

奋进新征程 建功新时代

非凡十年
云南这十年

丽江

勇担使命踏征程扬鞭奋进蹄开新征程局

本报记者 和茜 李文诗

从长江第一湾到丽江古城，从玉龙雪山到泸沽湖，从程海到果子山，丽江大地处处涌动着干事创业的热潮。

党的十八大以来，丽江市委、市政府团结带领全市各族干部群众牢记嘱托，勇扛历史使命，坚持创新驱动、绿色发展，旅游产业从观光游览向休闲度假迈进；一批批清洁能源企业落地丽江，清洁能源产业成为新的增长极；成功创建国家园林城市、国家卫生城市、国家节水型城市、水生态文明城市，空气、水质量明显改善；扎实做好各类民生保障工作，人民生活实现历史性改善，绘就了一幅幸福丽江新画卷。



丰收的喜悦 本报通讯员 李扬 摄



2012年
至
2021年

3个贫困县摘帽

17.91万贫困人口脱贫

地区生产总值从227.6亿元

增加到570.5亿元

通航城市达90个

公路通车总里程突破1万公里，高速公路里程增加到421公里

泸沽湖保持I类水质

森林覆盖率达72.14%

优化产业结构 释放发展动能

东巴谷、物与岚等半山酒店建成运营；泸沽湖、老君山黎明景区、拉市海等世界级精品旅游产品加速创建；“文化院落”“城市书房”“沉浸式旅游+剧本游戏”等新业态层出不穷；古城夜游、丽江千古情等夜游项目流光溢彩；《木府风云》《月亮花》等文艺精品连续“出圈”；红谷坡地，益田文创等文化创意园区以体验带动产业，让游客带着好奇来体验，带着满意去分享；依托“一部手机游云南”，打造智慧旅游项目，健全智慧旅游设施，完善智慧旅游平台，旅游管理数字化和旅游服务智能化水平走上新台阶……

近年来，丽江市坚持把发展作为解决所有问题的总钥匙，全力推进产业结构优化，通过逐年“换血”“腾笼”，持续释放经济发展新动能，实现了“经济总量翻番、产业加速转型”的跨越，跑出了高质量发展的加速度。在人与自然和谐共生、经济与环境协调发展的路上，越走越坚定，越走越稳健。全市地区生产总值从2012年的227.6亿元增加到2021年的570.5亿元，总量实现翻番，增速高于全国平均水平，特别是“十三五”以来，全市经济总量以年均8%的增速，连续突破300亿元、400亿元和500亿元大关。城镇、农村居民人均可支配收入较2012年分别增长了2.21倍和2.59倍，年均增速10%和11.2%。

从绿色能源低碳转型入手，过去十年，丽江充分利用金沙江中游水电优势，引进西安隆基单晶硅棒、河南宝丰高纯石墨等项目。2021年，清洁能源产业产值同比增长47.5%，积极探索氢能城市建设的丽江模式，开展绿氢制备、储运、应用，积极打造全省“新能源+绿氢”、氢能应用试点城市，建设“绿氢丽江”。

对标高质量发展要求，丽江以绿色发展为引领，全面实施金沙江绿色经济

带建设，着力培育壮大高原特色产业，古城区高山花卉畅销“北上广”，覆盖全国大中城市；玉龙纳西族自治县道地药材总产值突破40亿元，“云药之乡”实至名归；永胜县食用菌成为欧美国家热销产品，出口创占全市的50%；华坪县芒果种植面积达42万亩，果子山万亩基地荣获“最大规模芒果种植园”吉尼斯世界纪录；宁南彝族自治县马铃薯种薯带动9000多农户实现脱贫，成为名副其实的富民产业。

聚焦产业促增收，丽江市大力发展战略特色农业，实现县有支柱产业、乡有主导产业、村有特色产业、户有增收致富项目，全市140个企业、323个合作社与3.6万贫困户建立了“双绑”机制，覆盖率达98.47%，新型经营主体带动三类监测对象1.98万人，带动率达90.7%。今年上半年，全市农村居民人均可支配收入达7165元。

推进绿色发展 群众安居乐业

初秋的泸沽湖，湖水清澈蔚蓝，微风吹过，泛起片片涟漪，岸边游客争相拍照留念。

为全面践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，保护好泸沽湖，丽江市制定《丽江市泸沽湖保护条例》等政策法规，全面依法治湖；坚持从围湖发展向控湖转坝转变；铁腕管控沿湖建筑，严格监督执法。目前，泸沽湖水质始终稳定保持国家地表水Ⅰ类，入选生态环境部美丽河湖优秀案例。

十年来，丽江市全面践行习近平生态文明思想，奋力守住了“抬头蓝天白云雪山、低头绿水青山田园”的生态底色，让绿色成为丽江发展最动人的色彩。全市持续加大投入，全域推进花园城市、美丽县城、美丽乡村、美丽河湖建设，成功创建国家园林城市、国家卫生城市、国家节水型城市、水生态文明城市，空气、水质量明显改善；扎实做好各类民生保障工作，人民生活实现历史性改善，绘就了一幅幸福丽江新画卷。

连续6年保持100%，位列全国前列；程海、拉市海、金沙江干流丽江段水质逐步向好；县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率100%；森林覆盖率提升到72.14%，森林蓄积量达1.26亿立方米。

丽江持续在农村人居环境改善上发力，实施了村庄清洁行动，到“十四五”末力争实现污水垃圾全处理、农村卫生厕所全覆盖、村庄绿化覆盖率达50%以上，充分发挥村规民约作用，推动“三治”深度融合，让每一个村庄都成为各族群众和谐共生、安居乐业的美好家园。

绿色发展不仅是生态环境的改善，还包括发展模式的重塑。近年来，丽江摒弃传统粗放式发展，调整产业结构和能源结构，倡导绿色低碳、简约适度的生产生活方式。

在华坪县，传统煤炭产业曾带来严重污染，当地关停煤矿，以发展

芒果产业为抓手实现绿色发展。沿着蜿蜒的道路，闻着芒果的清香，金色的芒果缀满枝头，处处呈现出丰收的喜悦。

从全国100个重点产煤县到芒果种植面积达云南第一、全国第三，华坪县实现了由“黑”到“绿”再到“金”的华丽转身，2021年，华坪县被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

雪山脚下的玉湖村村民从最初的砍树人变为守树人，全力保护当地生态，发展乡村旅游，把村子建设成远近闻名的小康村、文明村；玉龙县鲁甸乡充分发挥生态优势和资源优势，全力发展道地药材，不断推进中药材产业科学、有序、合理发展，走出了第一条百姓富与生态美有机统一的产业发展新路，去年全乡中药材种植面积已达到8万余亩，人均纯收入达到1.6万元……

增进民生福祉 绘就幸福画卷

党的十八大以来，丽江市把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程来抓，尽锐出战、精准发力，全市17.91万贫困人口全部脱贫，玉龙县、永胜县、宁南县摘帽，250个贫困村全部出列，“直过民族”傈僳族、人口较少民族普米族整族脱贫，玉龙县县域贫困治理体系和宁南县易地扶贫搬迁成为全国脱贫攻坚典型案例。

丽江市坚持教育优先发展，出台《丽江市教育高质量发展二十条措施》，加快推进教园区建设，新建或改扩建学校、市二幼、市二中等一批学校，学前三年毛入园率提高36个百分点，九年义务教育巩固率提高18个百分点，高中阶段毛入学率提高27个百分点。

为提高群众的幸福感，丽江不断加大医疗、社保等基本民生保障力度。目前，丽江市人民医院成功创建为三级甲等综合医院，县级综合医院全部达到二级以上医疗机构标准，乡镇卫生院、村卫生室建设达标率均达到100%。全市人均寿命提高到75.03岁。

里拉、永胜到宁南、鹤庆到关坡5条高速公路，从四川成都到丽江的蓉丽高速丽江段也实现了全程高速，实现县县通高速；农村公路建设取得新突破，实现全部建制村畅通率100%、全部自然村（组）通达率100%、全部建制村通客车、通邮100%；城市轨道交通建设取得新突破，连接丽江古城和玉龙雪山两个AAAAA级景区的城市轨道交通1号线将于今年11月开通试运行。城市轨道交通2号线、3号线、雪山观光火车项目将于今年年内，明年初开工建设。腊姑河水库、程海应急补水工程等一批水利项目建成使用，滇中引水工程丽江段全线开工，金沙江中游库区航运基础设施不断完善；中缅天然气丽江支线通气投产；全省第一个5G实验基站开通，丽江率先步入了5G时代。

锚定新的目标方向，丽江正在建设世界文化旅游名城、乡村振兴示范区、长江上游重要生态安全屏障赛道上，扬帆奋进，当好新赶考路上的“追梦人”。



纳西族群众欢度端午节 本报通讯员 李扬 摄

记者手记

风好正扬帆

党的十八大以来，丽江以百折不挠的毅力，攻克一个个贫困堡垒，17.91万贫困人口全部脱贫；全市地区生产总值从2012年的227.6亿元增加到2021年的570.5亿元，总量实现翻番；2019年，全市游客接待量突破5000万人次、旅游总收入突破1000亿元；公路通车总里程突破1万公里，高速公路里程增加到421公里，带动率达90.7%。今年上半年，全市农村居民人均可支配收入达7165元。

一组组数据、一项项成绩，凝结的是丽江广大干部群众的拼搏与努力。十年来，丽江扛稳“党要管党、从严治党”的政治责任，认真贯彻落实好新时代党的组织路线，党组织和党员队伍日益壮大，全市基层党组织发

展至5341个，党员增加至7.4万余名。全市广大党员干部比学赶超、奋勇争先，在推动脱贫攻坚、产业发展、旅游转型、社会治理等方面当先锋作表率、争一流创佳绩，有力促进丽江经济社会高质量发展。全市涌现出一批批“全国优秀共产党员”“时代楷模”“七一勋章”等典型人物。

风好正扬帆，奋进正当时。当前，丽江党员干部正深入落实省委作风革命、效能革命要求，启动“争一流、促跨越”行动，持续推进工作作风、不断提升工作效能，不断提振干事创业精气神，汇聚起了跑出丽江发展加速度的强大合力，全力推动多彩丽江再变。

和茜

声音

目前，丽江市已建成66个乡镇（街道）社工站，联动10余家社会工作服务机构，累计服务群众1.4万余人次。在实现全市乡镇（街道）社工站全覆盖的基础上，通过示范引领、专业社工人才培养、强化品牌建设、统筹整合民政领域用于政府购买服务及引导社会公益慈善资金，探索“五社联动”

丽江模式，打造了祥和“创享+”“乐活”社区大学等特色社会工作服务品牌，还提出了少数民族地区社会工作的“吾木做法”，进一步提升了社会工作服务质量。

——丽江市民政局慈善事业促进和社会工作发展科科长董玥

按照“从政治上看教育、从民生上抓教育、从规律上办教育”的要求，认真思考，深入谋划，持续深化教育改革创新，字当先、苦干实干，写好高质量的教育答卷。

——丽江市教育体育局党组书记李淑芳

十年来，村里修了水泥路、建了水库，安装了水肥一体滴灌设施，漫山遍野种满了芒果，大家挣到了钱，住进新房、开上小轿车，日子过得比芒果还甜。

——华坪县荣将镇龙头村村民李德福

丽江旅游这些年发生了很大的变化，景区景点的基础设施越来越完善，旅游厕所、道路、停车场等不断升级完善，旅游新业态、新线路和旅游节事活动越来越丰富，游客出游的选择越来越多。

——丽江导游和冬华 本报记者 和茜 李文诗 整理